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УДК 338.434:631.115.11  

СВИНОУС І.В. д-р екон. наук 
ГАВРИК О.Ю. , ХОМОВИЙ С.М.,  кандидати екон. наук 
 
УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДІВ ФІНАНСОВО-КРЕДИТНОГО ЗАБЕЗПЕ-
ЧЕННЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ ОСОБИСТИХ  
СЕЛЯНСЬКИХ ГОСПОДАРСТВ 
 
 Розглядаються основні напрямки фінансового-кредитного забезпечення особистих 
селянських господарств. Особлива увага приділяється заходам законодавчого характеру, які 
спрямовані на покращення фінансування ОСГ за рахунок коштів бюджетів об’єднаної тери-
торіальної громади та держави. 

Ключові слова: особисте селянське господарство, оподаткування, державна підтрим-
ка, субсидія. 

Нині особисті селянські господарства (ОСГ) є основними виробниками 
продукції м’ясного та молочного скотарства, вівчарства, овочівництва та садів-
ництва. За рахунок продукції  ОСГ покривається до 70 % потреба членів сільсь-
ких домогосподарств та в овочах, 90 % - картоплі, тощо. В умовах прояву де-
структивних явищ вони стали не тільки джерелом надходження продуктів хар-
чування а й грошових коштів та для багатьох жителів сільських населених пун-
ктів основним місцем трудової діяльності.  

Проте, є всі підстави вважати, що особисте селянське господарство є 
складовою частиною «тіньової» економіки, але в то й же час базою для розвит-
ку малого підприємства на селі. 
 Необхідно зазначити, що більшість власників особистих селянських гос-
подарств не сплачують податки та збори до місцевого та державного бюджету 
за виключенням в податку на землю, величина якого є незначною. Дана обста-
вина не стимулює до трансформації  високотоварних особистих селянських го-
сподарств в фермерські, головним чином сімейного типу [1]. Крім того спосте-
рігається процес ліквідації фермерських господарств та створення на їх базі ви-
сокотоварних ОСГ. 
 В нинішніх умовах, коли спостерігається обмеженість фінансування про-
грам державної підтримки малих суб’єктів агро бізнесу та посилення на них 
податкового навантаження ОСГ перебуває в кращому фінансовому становищі в 
порівняно з фермерськими господарствами. 
 Подібне ставище особистих селянських господарств спричиняє недоот-
риманню суттєвих надходжень до бюджетів об’єднаних  територіальних громад 
(ОТГ) у вигляді земельного податку та податку на доходи фізичних осіб 
(ПДФО). В зв’язку з цим скорочується фінансування програм  соціально-
економічного розвитку ОТГ. 
 В зв’язку з цим постає необхідність запровадження принципу рівноправ-
ності, що сплати податків та зборів до всіх категорій сільськогосподарських то-
варовиробників.  
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 В даному випадку необхідно запровадити єдині ставки земельного подат-
ку з всієї площі сільськогосподарських угідь, яка призначена для ведення осо-
бистого селянського господарства та ПДФО з урахуванням нормативу отри-
мання доходів з одиниці площі сільськогосподарських угідь (з площі ОСГ яка 
перевищує 0,6 га).   
 На нашу думку це спричинить зростанню обсягу надходженню до бю-
джетів ОТГ та детінізацію діяльності особистих селянських господарств спо-
живчо-товарного та товарного типу. 
 Нині однією з головних причин, які перешкоджають впровадженню ма-
лими сільськогосподарськими виробниками, зокрема особистими селянськими 
господарствами інтенсивних є відсутність доступу селян до фінансових ресур-
сів, недосконалість чинного законодавства, яке регулює питання кооперації. 
Банківський сектор зі свого боку у більшості випадків не цікавиться сектором  
малих підприємців, пенсіонерів та інших верств сільського населення з невели-
кими, до того ж нестабільними доходами, відсутністю високоліквідної застави, 
зокрема землі. Нині не діють програми банківського кредитування розвитку 
особистих селянських господарств, через низьку їх платоспроможність 
 У світовій практиці проблема фінансування господарської діяльності ма-
лих сільгоспвиробників, зокрема сімейних ферм та їх об’єднань  у виробничі й 
обслуговуючі кооперативи вирішувалась шляхом розвитку системи фінансової 
самодопомоги сільського населення, зокрема створення кредитних кооперати-
вів чи кас взаємодопомоги. Нині у 97 країнах існує більше 49 тис. кредитних 
кооперативів, а загальне членство у них складає 184 млн осіб. Вони з успіхом 
займають свою нішу для кредитування регіональної економічної діяльності і 
сприяють підвищенню загального рівня купівельної спроможності, ділової ак-
тивності та зайнятості населення [2]. 
 Нині в Україні нараховується 77 кредитних спілок, які обєднують близько 
234 тис. громадян України. Необхідно зазначити, що їх діяльності запровадже-
но програми кредитування діяльності особистих селянських господарств. Про-
те, високі відсоткові ставки по наданих позиках не стимулюють власників осо-
бистих селянських господарств до отримання кредитів. 
 З метою покращення фінансово-кредитного забезпечення особистих се-
лянських господарств вбачається за доцільне внести зміни у законодавство і 
передбачити: 
 доступ малих виробників сільськогосподарських кооперативів різних видів 
до фінансових ресурсів кредитних спілок за пільговими відсотковими ставками;  
 удосконалення системи регулювання та нагляду за сектором кредитної коо-
перації, підвищення стабільності його функціонування та зміцнення потенціа-
лу; 
 надання довгострокового кредитування особистим селянським господарст-
вам,  виробничим та обслуговуючим кооперативам, які створені на їх основі на 
селі під заставу майна та земельних ділянок під ведення ОСГ, які є обєктом ку-
півлі-продажу на основі діючого законодавства. 
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 Невирішеність питання взаємовідносин на законодавчому рівні платника 
ПДВ – сільськогосподарського підприємства з неплатником цього податку – 
особистим селянським господарством є одним із стримуючих факторів наро-
щення обсягів виробництва продукції м’ясного скотарства та свинарства.  
 З метою стимулювання розвитку подібних інтеграційних зв’язків необ-
хідно розробити доповнення до Податкового Кодексу щодо використання «ну-
льової» ставки при оподаткуванні отриманого приросту великої рогатої худоби 
та свиней та надання статусу отриманої продукції «сільськогосподарська».  
 В умовах загострення проблеми забезпечення споживача вітчизняною 
молокопродукцією і подальшого зменшення поголів'я корів у господарствах 
усіх формах господарювання та недосконалості існуючої системи дотування 
постає необхідність переорієнтувати виплату державної підтримки у вигляді 
повернення ПДВ переробними підприємствами на виплату із розрахунку на од-
ну корову, враховуючи їх концентрацію в сільському домогосподарстві.  
 В основі розрахунку знаходяться наступні показники: очікувана сума 
ПДВ за тваринницьку продукцію, яку повинні повернути сільськогосподарсь-
ким товаровиробникам переробні підприємства, кількість ідентифікованих ко-
рів, чисельність корів у сільському домогосподарстві.  
 Ставки виплат за кількісний приріст однієї корови диференційовані зале-
жно від їхньої кількості, що утримується в ОСГ. Вони зростають відповідно до 
збільшення їх чисельності в ОСГ 
 Зазначимо, що ці кошти не є складовою оподаткованого доходу фізичної 
особи, тобто на них не поширюється дія Податкового Кодексу.  
 Кошти державної підтримки повинні надходити на поточний рахунок 
власника корови – члена особистого селянського господарства.  
 Вважаємо, що диференційований підхід стосовно виплати дотацій залеж-
но від кількості поголів'я у сільському домогосподарстві дасть змогу стимулю-
вати процес концентрації поголів'я корів, які утримуються в особистих селян-
ських господарствах, і призупинити їх спад в Україні. 
 Отже запровадження заходів фінансового характеру на нашу думку по-
винно стимулювати процес детінізації діяльності особистих селянських госпо-
дарств, зокрема споживчо-товарного та товарного типу, формування відповід-
ної матеріально-технічної бази та створення на їх базі фермерських господарств 
сімейного типу. Запровадження пільгового оподаткування виробників продук-
ції молочного скотарства – особистих селянських господарств забезпечить збе-
реження поголів’я корів та створення сировинної бази для вітчизняних молоко-
переробних підприємств.  
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